


 

 

 اطلاع از اخبار و دانلود جزوات و نمونه سوالات 

 کنید ککلی نوریها پیام تلگرامی کانال به ورود برای

 

 " نوریها پیام تلگرامی خانواده و کانال" 
 

 و به آرشیو زیر دسترسی پیدا کنید کانال در عضویت با

 دوره آخرین تا روز به سوالات نمونه تمام ✔

 درسی جزوات ✔

 دروس کارت فلش 100 از بیش ✔

 نور پیام روز به اخبار ✔

 اختصاصی آموشی فایل و فیلم ✔

 اضافه و حذف و واحد انتخاب انجام ✔

 دانشجویان سوالات به پاسخگویی ✔

 نوری پیام های انجمن و گروه معرفی ✔

 دانشجویی توییت و طنز ✔

 بپیوندید نوری پیام های کانال زرگترینب از یکی به

 کنید کلیک نوریها پیام تلگرامی کانال به ورود برای

https://t.me/Payamnoria
https://t.me/Payamnoria


 ي استنباط_ آمار#

 .از دو نمونه است كه از دو جامعه مستقل انتخاب شده اند ني انگيدو م سهيمستقل هدف پژوهشگر مقا t در آزمون ݝݜݛݚ 

 ढ़फ़زان يم سهيمثال ها: مقا... 

 دختر و پسر ان يدانشجو ي سرسخت(1

 افراد مجرد و متاهل  ياسترس زندگ (2

 زنان خانه دار و شاغل  يسلامت روان(3

 م ي مق ريو غ   شگاهيآسا مي سالمندان مق يافسردگ(4

 (دو نمونه هسش نيتضاد ب جوري)

 

 است كه از دو جامعه وابسته انتخاب شده اند  يدو نمونه ا نيب  نيانگيدو م سهيوابسته هدف پژوهشگر مقا t در ازمون ݝݜݛݚ 

 ढ़फ़زان يم سهيمثال ها: مقا... 

 زنان شاغل و همسرانشان  ني ب ياز زندگ  يمند ت يرضا(1

 دانش آزموزان قبل و بعد از مراجعه به مشاور يليتحص شرفت يپ(2

 مادران و دختران نوجوان آنها  يهوش كلام(3

 يي قبل و بعد از شركت در جلسات تنش زا ماران ياضطراب ب(4

 

 ي ر يتك متغ دويخݝݜݛݚ 

 تاهل زنان معلم آموزش و پرورش  ت يوضع سهيمقا

 و مطلقه  وه،متاهلي(وضع تاهل) ك شامل چهار طبقس مجرد،بميدار يفيك ري متغ ك ي نجايا



 متوسط بالا  فيهوش دانش آموزان سه طبقه ضع زان يم سهيمقا

 پنجم  ياضيمعلمان راجب تناسب مسائل كتاب ر يخواه نظر

 يو آموزش ي،خدمات يادار  ،يفن ينسبت زنان شاعل در شعل ها يبررس

 ي عاطف_ يو عقلان  يگر ليتحل ،روان يرفتار يسه روش درمانگر يبررس

 

 ي ري دو متغ دويخݝݜݛݚ 

 س يتاهل زنان معم و نوع روش تدر ت يوضع نيرابطه ب سهيمقا

  ميدار يفيك  ريدو متغ نجايا

 تاهل چهار طبقه داره  ت يوضع

 و دانش آموز محور   يهم سه معلم محور،بحث گروه سيروش تدر نوع

 ت يو جنس   يليرشته تحص نيرابطه ب يبررس

 آنها در كلاس ها  ت يدانش آموزان و فعال  ياقتصاد ت يوضع  نيرابطه ب يبررس

 و سطح سواد كاركنان   ت يجنس  نيرابطه ب يبررس

 يتيشخص پ يو ت يگروه خون نيرابطه ب يبررس

 ي تيشخص پ يو ت  ت يجنس  اي

 و تاهل  ياز زندگ  ت يرضا ت يوضع يبررس

 

 

p=1 ارزش  ཝཞཟاست  يو حتم ياست كه وقوع آن قطع يشامديپ 

p=0 ارزش  ཝཞཟافتد  يآمد اصلا اتفاق نم شيپ 



 شودي نشان داده مp غالبا با يينما درست 

  هستند  زهاي چ اي ا ي اش دادهاياز نقاط است كه معرف رو  يا مجموعهငစဆ نمونه يفضا

 دهند يم شينماs معمولا بر حرفنمونه را  يفضا

 شودي نمونه مطرح م يفضا كيكه در خصوص  صي قابل تشخ داديرو كي از است  عبارت ᥆᥇  شامديپ

 شودي گفته م  شامدي پ كينمونه  يفضا ي مجموعه ها رياز ز كيهر  به

 دهندينشان مp را با  شامديوقوع پ  احتمال

 ᥆᥇ ᤶᤷنمونه يفضا  ཝཞཟs 

 ࿨࿩࿪شامديپ  ཹཻེp 

 نقطه نمونه  كي :عبارت است از  ييابتدا شامديپ

مربوط به   ينظر  يبر اساس مفروضه ها ياست  احتمال نظر  شامدي پ كي احتمال وقوع  اي يي:درست نما ينظر احتمال

 شودي نمونه محاسبه م يوفضا  شامديپ

كند تفاضل آن دو   ليم  ت ينها يها به سمت ب شيچنان است كه هر گاه تعداد ازما يبا احتمال تجرب ياحتمال نظر  رابطه

 است  كتريبه صفر نزد

  كنديم ت يمدل تبع كي از  ينظر احتمال

 

 كرد  ينيب شيپ توان ي آن ها را نم امديپ ني و همچن  ست يكه علت آن ها بر ما معلوم ن يشامدها يبه پ يتصادف شامديپ

 

 شوديمم ينمونه تقس  يبر فضا يشيحجم نمونه آزما يمحاسبه احتمال تجرب يبرا

 

 دهندي مجموعه را م كي ل ياعضا تشك يو به طور كل دادهايعناصر رو اي از اش يگروهငစဆ  مجموعه



 

 دهند يم شيداخل اكولاد نما مجموعهك ي يو اعضا  شوديمجموعه از حروف كوچك استفاده م ي نشان دادن اعضا يبرا

 

 BوA متعلق به هر دو مجموعه ا يB متعلق به ايA متعلق به شياست كه اعضا يمجموعه اBوA ي :مجموعه هااجتماع

 

 يكي فتادن ياتفاق ن  اياست كه اتفاق افتادن   يشامديمستقل پ  يشامديقاعده ضرب احتمالات در حوادث مستقل:::دو پ 

 نداره  يگريد فتادن ين ايدر اتفاق افتادن   يريثات

 

به هم   ج يدارد نتا ريثات يگر يدر اتفاق افتادن د يكيكه اتفاق افتادن  يضرب احتمالات در حوادث وابسته:حالت قاعده

 وابسته هستند 

 

 مهم باشد  بشان يكه ترت  يآنها به طور ميعبارت است از تنظ  ايمجموعه از اش كي:گشت يجا

  نامند يم ب يرا ترك ب يعناصر بدون ترت  اي اي :مجموعه اشب يترك.

 

 شودي مشخص م يتصادف شياست كه مقدار آن بعد از انجام آزما يري :متغيتصادف ريمتغ

 ريآن ز رياست مقاد يتصادف شينمونه آن ازما يكه دامنه و فضا يتابع است تابع ري متغ كي  يتصادف ريمتغ ياضيازنظر ر 

  است   يقياز اعداد حق يمجموعه ا 

 فشرده كردن است  اتياض يتابع در ر كار

 

 :انترم يپا ينكات مهم و احتمالݝݜݛݚ 

 ඝඞحادثه: احتمال  كياتفاق افتادن  ييدرست نما 



 ඝඞبتا  يمنها كي اياست: توان آزمون  يواقع  نشون ياختلاف ب  يپارامترها وقت نيب يبه اختلاف مكف يابياحتمال دست 

 ඝඞيكمتر شود شكل منحن يهرچه فاصله طبقات z يبه منحن t  شوديم كترينزد 

 ඝඞي بيترت_ ي : اسماسيبا مق ييها هيفرض ي برا ك يناپارامتر يآزمون ها يكاربرد اصل 

 ඝඞي پس از تجربه: توك يا سهيروش چند مقا نيدتريمف(t)و شفه(s) 

 ඝඞ اگر p برابر q متقارن است  يباشد، منحن 

 ඝඞ هيفرد ياز تفاوت ها يناش يري نمونه گ يخطا 

 ඝඞاستقلال  اي رهيدو متغ  دويآزمون خ 

 ඝඞبرارزش  ييكوي ن  اي رهيتك متغ دويآزمون خ 

 ඝඞاي دويدر آزمون خ تسي حي از تصح يزمان x²  باشد  1برازش   ييكوين يكه درجه آزاد  شودي استفادع م 

 ඝඞهينسبت به بق مي دار يشتريب يخطا  يخوشه ا   يريدر روش نمونه گ 

 ඝඞي درون گروه انسيوار اي خطا   انسيوار 

 ඝඞ ي رد فرض صفر درست(سطح معنادار ي عنينوع اول  يخطا ( 

 ඝඞ فرص صفر غلط  رشيپذ ي عنينوع دوم  يخطا 

 ඝඞدارد يو انحراف استاندارد بستگ ني انگ يبه م يعي طب ع يشكل توز 

 ඝඞكينزد يبه احتمال نظر  يكند) احتمال تجرب ليم ت ي نهايباشد(به ب ادتريمشاهداد ز اي شاتيهرچه قدر تعداد آزما  

 شه يم كيو تفاضل آن دو به صفر نزد شوديم

 ඝඞداشت  م ينخواه يعضو مشترك چي ناسازگار ه شامديدر دو پ 

 ඝඞگشت ي مهمه: جا ب يهرگاه ترت اء ياز اش  يمجموعه ا ميتنظ 

 ඝඞ ست يريروش نمونه گ  ريبرآورد تحت تاث ايقدرت استاندارد 



 ست يعضو ن ايواحد فرد  يخوشه ا   يرينمونه گ در

 ඝඞ باهم مترادفند: H1 اي Hª فرض پژوهش  اي 

 ඝඞيشده و احتمال ارتكاب خطا اديآزمون ز يمقدار بحران مي كاهش ده 0/01به  05/ 0را از  يدار يهرگاه سطح معن  

 م ينوع دوم را دار

 ඝඞ1: يعي طب  ي انحراف استاندارد منحن 

 ඝඞينمونه: برآورد فاصله ا يداده ها  يجامعه از رو   نيانگيبرآورد م 

 ඝඞكه نمونه ازش انتخاب شده از آزمون  يجامعه ا  نيانگينمونه و م نيانگ يم سهيجهت مقا t شود ي تك نمونه استفاده م 

 ඝඞ در آزمون t م يكن يانحراف استاندارد جامعه از برآورد انحراف استاندارد نمونه استفاده م يبه جا 

 ඝඞرا نشون بده  يكل يدار يمهن انسيوار لي و تحل هيكه آزمون تجز رونديبكار م يزمان ن يپس  يها سهيمقا 

 ඝඞي مفروضه ها t  استودنت: 

 ي فاصله ا_ ي: نسبيري اندازه گ يمورد استفاده برا انسيمق(1

 و مستقل انتخاب شوند  يافراد به صورت تصادف(2

 ي بدون كج يعنيمورد مطالعه نرمال باشد  ري متغ ع يتوز(3

 باشد ي ك نمونه ازش انتخاب شده باهم مساو ييجامعه ها انسي وار(4

 ඝඞانس يوار ليتحل يمفروضه ها: 

 و مستقل انتخاب شوند  ينمونه ها به صورت تصادف(1

 نرمال باشند  عي توز يجامعه ها دارا(2

 باشد  ينسب ا ي يفاصله ا اسيمورد مطالعه با مق يها  ري متغ(3

 ها برابر باشند  انسي وار(4



 ඝඞي عينه طب رنديدر فهرست قراگ يمنظم: افراد جامعه به صورت تصادف ير ينمونه گ 

 ඝඞ98  اي 97/72قرار دارند:   ±٢ها در فاصله  نيانگ ي چند درصد م 

 ඝඞ  99/72: دارند قرار  ±3چند درصد نمره ها در فاصله 

 ᏘᏙᏚᏛᏜᏝ 

 

 ඝඞكنند يم يروي پ ينيمع ني ها از قوان شامد يپ 

 ඝඞكه ينمونه از صفر تا  يدر فضا شامدهايدامنه پ 

 ඝඞ يف يداده ها: آمار توص في،توصيبند ،دستهيهدفش جمع آور 

 ඝඞم ي كنياستفاده م ي طبقه ا  يريشده از نمونه گ ليمورد مطالعه تشك  يها  يژگيهرگاه جامعه از و 

 ඝඞجامعه برابرع  نيانگ ينمونه انتخاب شده با م نيانگي م نِيانگي: ميحد مركز هيقض 

 ඝඞك تعداد  ادترهيز  ي جامعه وقت  ني انگيبه م كينمونه كاملا نزد ن يانگيقانون اعداد بزرگ: احتمال بدست اوردن م

 تر باشه اديمشاهده ها در گروه نمونه ز

 ඝඞينوع آزمون ها ني ساده تر t: ي تك نمونه ا 

 ඝඞشود يمورد انتظار مطالعه م يها  يمشاهده شده و فراوان يها يفراوان نيموجود ب ي: درآن تفاوت هادويخ 

 ඝඞ كنديم يمعن  يب يكنيفرض صفر هرگونه رابطع و تفاوت و اثر را صفر م  

 است: فرض صفر  يا هيچ فرض مي ندار يتفاوت معنادار ر يدوتا متغ ني بگه ب هرگاه

 ඝඞبتا كم باشد ديتوان ازمون با شيبرا افزا  ឲឳ឴ 

 ඝඞعوامل موثر بر كاهش بتا: 

 حجم نمونه  شيافزا(1



 مستقل بر وابسته ري متغ ري تاث ايشدت  شيافزا(2

 وابسته  ريموجود در متغ يمقدار پراكندگ شيافزا(3

  ي دار يسطح معن شيافزا(4

 ඝඞ داره  يدامنه به فرض خلاف و فرض پژوهش بستگ كيآزمون دودامنه و 

 ඝඞمناسبه  يها: آزمون توك نيانگيبرا ازمون تفاوت دو به دو م 

 ඝඞو برعكس  شوديبزرگتر باشد فرض صفر رد م يهرگاه مقدار مشاهده شده از مقدار بحران 

 ඝඞيعي طب  عيتوز ي ها ي ژگيو: 

 ي متقارنه و حداكثر ارتفاعش در وسط منحن(1

 صفره   انشيو نما و م  نيانگيم(2

 : محور تقارن شودي م يها عموم كسيبر محور ا ني انگيكه از نقطه م يخط(3

 اند  نهيدو نقطه عطف دارد كه نسبت به محور تقارن قر(4

 ١و + ١-برابر   ني انگي فاصله نقاط عطف از م(5

 است   1 ني انگيانحراف استاندارد م(6

 1ها برابر  كسيو محور ا  يمنحن ن يسطح ب(7

 ادامه داره  ت ينهايباش و تا ب هي مواز كنديهارا قطع نم كسيدر دو طرف محور ا يدنباله منحن(8

 ඝඞي: ازموناكي پارامتر يآزمون ها T و Z و F 

 ඝඞي تنيمنو انه،يم دو،ي : خكيناپارامتر يآزمون ها 

 است   يطبقه ا يفيمورد پژوهش از نوع ك  ريمتغ دويآزمون خ در

 ඝඞارزشp كهيصفر و   ني همون احتمال ب  اي 



 هياحتمال اتفاق افتادن قطع يعنيباشه  كي  هرگاه

 وفتهياصلا اتفاق نم يعنيصفر باشد  هرگاه

 ඝඞمثبت  يكج: pكوچكتر q 

 ඝඞي منف يكج: p بزرگترq 

 ඝඞمتقارن  اي يبدون كج: p=q 

  يشه خطا ادتريحجم نمونه ز  يهرچ

 ඝඞ(رابطه عكس)   شودي كم م ني انگي استاندارد م 

 ඝඞ 0/05و حداكثر   0/01حد اقل مقدار آلفا 

 ඝඞجامعه از  نيانگي نمونه با م نيانگيم سهيبرا مقا : t و z شهي استفاه م 

 

 ඝඞپس از تجربه استفاده   ياز آزمون ها كطرفهي ايراهه   كي  انسيوار ليتحلو  هيدر آزمون تجز جينتا يبعد از معنادار

  :نيپس از تجربه و پس  اي يب يپس تعق يها آزمون ඝඞ شوديم

 (LSD)تفاوت معنادار نيكمتر

 دانت T روش

 يتوك

 شفه

 كولمز  ومنين

 ඝඞپژوهش تطابق داره  هيفرض خلاف در اكثر موارد با فرض 

 ඝඞدارند  يانتخاب شدن شانس مساو يساده: اعضا برا يتصادف ير ينمونه گ 



 ඝඞن يانگياستاندارد م  ينمونه: خطا يها نيانگيم عي انحراف استاندارد توز 

 ඝඞاز دوگروه، با ازمون  شيب سهيكه قصد مقا يدر صورتtم ينوع اول را دار  ياحتمال خطا  شي: افزاميرا داشته باش 

 ඝඞندارد ت يحساس انسي وار ينرمال بودن و همگون يشفه: به نقض فرض ها 

 ඝඞيها ري: متغير يدو متغ دويفرض صفر در خ A و B  در جامعه مستقل اند 

 ඝඞباشه ياسم ديبا اسمون ي: مقدو يشرط استفاده از ازمون خ 

 ඝඞي ا خوشه  ូួុ نباشد اريهرگاه جامعه مورد مطالعه بزرگ و گسترده باشد و فهرست آن در اخت 

 ඝඞ1: ينسب ي ها ي مجموع همه فراوان 

 ඝඞست ين ي به مفروضات نظر اجي: در آن احتياحتمال تجرب 

 ढ़फ़منظم حجم جامعه يريگدر نمونهN  بر حجم نمونه ميرا تقسn انتخاب كرده و به   ست يتا ب كياز   يسپس عدد  ميكنيم

  ميصورت تا اخر ادامه ده نيرا اضافه نمونه به هم n بر ميتقس  N آن حاصل

 دياريكه راحت بدست م خواهندي پنجم را م ايو عدد چهارم  دهنديسوال معمولا آن عدد مبنا را به شما م در

 ढ़फ़يطبقه ا   يريدر نمونه گ n  بر ميرا تقس N  كرده و سپس جوابش را در تعداد افراد هر طبقه ضرب كرده و جواب حاصله

  است  ير يهمان تعداد نفرات هرطبقه در نمونه مورد اندازه گ

  شودي ضمن تعداد افراد هر طبقه در سوال به شما داده م در

 ढ़फ़استفاده   گشت ي داد از جا ي كتاب را در قفسه جا ٤مثال  يبرا  توان ي م قيهرگاه در سوال گفته شد به چند طر د يتوجه كن

 ) مي عدد داشته باش كيكه در سوال فقط   ي(زمانديكنيم

 ढ़फ़تو صف   اي داد تو گروها  ي جا ايفلان تعداد را انتخاب كرد  توان يم قي تعداد به چند طر ني ا نياما هرگاه گفته شد از ب

 د يچ

استفاده   ب ياز ترك  نجايانتخاب كرد؟ ا   يصبحگاه ت يانجام فعال  يرا برا ٥ توان يم ق يبه چند طر ينفر ١٥كلاس  ك ياز  مثلا

 م يكنيم



 (هرموقع دوتا عدد اورده باشه تو صورت سوال)


